

# МИЛЛИАРД ДЛЯ РЕАЛЬНОСТИ (2-я стр.)

# ТРИБУНА Сургутская

Газета основана 23 октября 1934 года

№ 84 (9669) Вторник, 8 мая 2001 года

ПОЭТЫ ХХ ВЕКА



Через два года  
истреплются костюмы,  
переменятся истины,  
переменятся моды.  
Через два года  
износятся юноши.  
Через два года.  
Через два года.

Исаак БРОДСКИЙ.

ТИРАЖ 19.227

## ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ состоялось шествие в защиту свободы слова в России. «Траурная» процессия около 50 человек шла за картонным гробом с надписью «Свобода слова». Вслед за российским флагом участники акции на альных подушечках несли надписи: «НТВ», «Сегодня», «Итоги», «Региональные и независимые СМИ».

С 6 МАЯ Россия ввела транзитные визы для всех граждан США, следящих через территорию России. При этом нужно иметь даже в том случае, если самолет совершил аварийную посадку в каком-либо российском аэропорту. Месяц назад американцы ввели транзитные визы для россиян.

ВИЦЕ-спикер Госдумы Владимир Жириновский прогнозирует в ближайшие годы падение доллара, которое приведет к общемировому экономическому кризису. Жириновский пояснил, что падение доллара «помешает американцам укрепить свои позиции путем создания национальной ПРО».

ГРАЖДАНЕ всех стран СНГ, за исключением России и Белоруссии, теперь смогут выехать на Украину только при наличии загранничного паспорта. Однако виза для граждан стран Содружества, решивших посетить Украину, по-прежнему не нужна.

ГЛАВА администрации Чечни Ахмад Кадыров заявил, что Грозному «окончательно и навсегда» возвратится статус столицы Чеченской Республики. Он добавил, что вместе с председателем правительства Станиславом Ильинским и аппаратом «навсегда» переехал в Грозный и не намерен перенести резиденцию обратно в Гудермес».

МИЛИЦИЯ Ростова-на-Дону предупредила жителей о том, что 9 мая, в День Победы, в городе возможен теракт. По оперативной информации, взрывы готовят чеченские боевики.

В ПЯТНИЦУ на дорогах Московской межбанковской валютной биржи курс доллара США составил 28 рублей 96 копеек. Таким образом, он достиг самой высокой отметки за все время проведения валютных торгов и вплотную подошел к рубежу в 29 рублей.

По сообщениям российских и мировых СМИ.

## ЖГЛИ ПОД НЕФТЕЮГАНСКОМ - ДЫШАЛИ В СУРГУТЕ

Майя ЛИСОВСКАЯ

Воскресным утром над Сургутом нависли тяжелые тучи черного дыма. Сургутяне терялись в догадках: пожар? гроза? На самом деле ни то, ни другое.

Оказывается, в пойме Оби под Нефтеюганском выхали остатки нефти. Из отстойников (нефтеборник) скопились стоки грязной нефти. В преддверии паводка - подъем уровня воды, забытая грязная нефть не попала в реку, решила все каплоннее скочь. Несмотря на то что объект расположен в Нефтеюганском районе и относится к «Юганскнефтегазу», сургутская аварийно-спасательная техника управления ГО и ЧС выезжала на место. На всякий случай.

Тучи над Сургутом объясняются

просто: был ветер в нашу сторону, ветер к нам и надуло. Кроме того, в Сургутском управлении ГО и ЧС пояснили, что дым был очень большой, над Сургутом черные облака висели до 15 часов. Разгорелось даже больше, нежели рассчитывали «поджигатели»: сырость не позволила сразу загасить огонь. Впрочем, опасности ни само мероприятие, ни дым не представляли. Экологи проверяли состояние воздуха, полагая, что загазованность будет выше нормы, но все уложилось в существующие нормативы.



Фото: Леонид БЕРЕЗНИКОВОГО

## КАК ВСЕГДА, С САЛОТОМ!

Празднование Дня Победы в Сургуте начнется за день до знаменательного события городским праздничным вечером в ДИ «Нефтяник», начало которого - в 17.30, и закончится днем позже спектаклем «Старосветская любовь» в ДК «Энергетик» в 19.00.

9 мая сургутяне в 56-й раз соберутся почтить память погибших в Великой Отечественной войне. У мемориала Славы в 10.00 пройдет парад УВД, ОГПС-1, общественных объединений, военно-патриотических организаций и митинг. Дальнейшие мероприятия, как обычно, пройдут на площади спектаклем «Старосветская любовь» в ДК «Энергетик» в 19.00.

Традиционная легкоатлетическая эстафета состоится в 11.50. В это время вновь уже будет проходить ярмарка, которая начнется в 10 утра и закончится в 10 вечера. Народные гуляния в этом году намечены на этапах с 12.00 до 16.00 и с 20.00 до 22.30. В перерыве между «гуляньями» желающие смо-



Фото: Леонид БЕРЕЗНИКОВОГО

гут сходить в ДК «Энергетик» на концерт Российского государственного академического камерного Вианальди-оркестра, начало которого - в 19.00, или переместиться на площадь перед ЦКИД «Камертон», где с 14.00 тоже будут проходить праздничные мероприятия.

Закончится 9 мая традиционным салютом возле «Энергетика» в 22.30.

## Река обошлась без помощи

Пятого мая, как и ожидалось, произошло вскрытие реки Оби. Лед тронулся.

В этот год для этого не понадобилось взрывать лед - река самостоятельно справилась с этим. Прогнозы, которые давал Сургутский гидрометеоцентр, оправдались. Большой воды, по словам руководителя Сургутского района водных путей и судоходства Сергея Каримова, в этом мае не предвидится: основной сход снега произошел. Вода прибывает на 30 сантиметров в день. Плановый срок открытия навигации - 20 мая. Так что река очистится от льда, Сургутская флотилия, которая к восстановлению судоходства готова, начнет свою работу. Большого повышения стоимости билетов на пассажирский транспорт не ожидается. Билеты подорожают на 20-30 процентов.

Ольга ТИЩЕНКО.

## «СТ»-ИНФОРМАЦИЯ

### Недолгий дрейф

В воскресенье около 18 часов в управление ГО и ЧС поступило сообщение:

с автодорожного моста через Обь обнаружена зажатая льдом лодка с людьми.

В 19.20 на Обь вылетел вертолет с группой спасателей, которую возглавил Евгений Москалишин. Во время первого облета недалеко от старой переправы обнаружены две причальные лодки без людей. Второй облет, в 21 час, не дал новых результатов, за исключением того, что лодок уже не было. Были обследованы все близлежащие острова, поиск проводился и пешим порядком (вертолет приземлялся), но людей не обнаружено. Главный специалист по связям с общественностью ГО и ЧС Анатолий Богодухов выдвинул свою версию: «Вероятно, это были браконьеры, которые приняли спасателей за рыбандзор. Поэтому они пришли - и были таковы». Насчет реальной опасности быть зажатыми льдинами Анатолий Иванович пояснил, что льдины уже редкие. Впрочем, вполне могла быть группа льдин, которая и таит в себе опасность зажима.

Мария ЛЕБЕДЕВА.

Для удобства пассажиров предприятие «Северечтранс»

открывает в этот навигационный период новый водный маршрут следования Сургут - Угут, обслуживанием которого будет заниматься Сургутский район водных путей и судоходства. Теперь по воде можно будет добираться до Угута теплодромом «Заря». Если для сургутян эта новость в радость, то для руководства Сургутского района водных путей и судоходства - «головная боль».

Дело в том, что наша любимая река очень сложна с точки зрения навигации. Для организации судоходства необходимо проводить исследование реки. Еще в прошлом году для этого была создана комиссия по изыскательским работам. В нынешнем она собирается вновь. Будем надеяться, что после этого водный путь для пассажиров речного транспорта станет более безопасным.

Екатерина БЕРШАНСКАЯ.

## Разгрузили ОВиР

С 7 мая прием документов на оформление загранпаспортов

производится не только в ОВиРе, но и в паспортных столах ГОМов.

Такое решение принято с целью разгрузить тружеников ОВиРа, которые замыкаются вплотную оформлением паспортов. На днях в Сургут поступили четыре тысячи бланков загранпаспортов, и в течение ближайших двух недель трехмесячная очередь на получение документов будет ликвидирована.

Кроме того, анкеты на получение загранпаспорта оформляют по адресу: ул. Маяковского, 51, офис 410. А сотрудники «Сургутнефтегаза», «Тюменэнерго» и «Газпрома» могут оформить анкету по месту работы: эти предприятия располагают соответствующими компьютерными программами, в которые заложены бланки анкеты. В отделе кадров заодно анкету заверят.

Майя ЛИСОВСКАЯ.

## КРИМИНАЛ

5 и 6 мая зарегистрировано 66 преступлений и происшествий, 58 раскрыто. В поселке Белый Яр этой же ночью ранее судимый мужчина, находясь в нетрезвом состоянии, в ходе скандала нанес резаную рану на лицо шеи сургутянину 1959 г.р.

5 мая в 12.30 на БПТО и КО поселка Белый Яр опрокинулся погрузчик с территории почты. Сидевший за рулем тракторист 1957 г.р. погиб на месте.

19.30 в дворе дома № 6 по ул. Дзержинского произошло шесть выстрелов. Убит Алексей Шипицын 1973 г.р.

Оружие убийства не известно, проводится баллистическая экспертиза.

В 14.41 в травматологию обратился мужчина с диагнозом «проникающее ножевое ранение брюшной полости». Обстоятельства получения травмы выясняются.

Вечером поступил звонок из заминированного кинотеатра «Аврора». Звонивший сказал: «У вас есть 20 минут». Проводились эвакуация людей и осмотр здания, взрывного устройства не обнаружено. Отбой поступил в 22.27.

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

По сведениям Сургутского гидрометеобюро.

8 мая ночью и днем кратковременный дождь. Ветер северо-западный, 7-12 метров в секунду. Температура воздуха +4, +6 градусов, днем +7, +9 градусов.

Дневники ночью будет падать, днем - растя.

9-10 мая ПО ОКРУГУ небольшие осадки. Ветер западный, 7-12 метров в секунду. 9 апреля местами порывы 15-17 метров в секунду. Температура ночных +5 градусов, днем +3, +8 градусов.

Минимальная температура 8 мая

была зарегистрирована в 1963 году (-12,2° С).

Максимальная - в 1955 году (+20,9° С).

С 6 по 11 мая включительно

восход солнца - от 4.45 до 4.30, заход солнца - от 21.23 до 21.36.



С 6 по 11 мая включительно

восход солнца - от 4.45 до 4.30, заход солнца - от 21.23 до 21.36.

Начнем с вопросов, приведших к нам по электронной почте.

- Я с удовольствием прочел статью о выездном опросе. Работая в реабилитационном центре в Санкт-Петербурге, я встречаю людей из разных мест, есть и из Сургута. Они боятся возвращаться домой, так как уже привыкли посещать группы анонимных наркоманов (АН) и т.д. Есть ли в Сургуте группы АН? Заранее благодарен Саша.

Да, есть. На базе общественного движения «Матери против наркотиков» открыты «Клуб анонимных наркоманов: метод 12 шагов». Подробнее ее можете узнать по телефону в Сургуте - 32-85-36.

Пенсионерка Юдина Ирина Антоновна попросила выразить через нашу газету огромную благодарность за хорошую работу и неоценимую помощь работникам МУ «Гравитон», а также плотникам Ибрагиму и Захиту и сантехникам Володи, Петя и Станиславу Викторовичу, обслуживающим дом по улице Бахилова, 3.

- Возле магазина «Чайка» по улице Ленина, 46, автовладельцы устроили стихийную автостоянку. И днем, и ночью у нас под окнами гудят и шумят машины. Почему ГИБДД не прекратит это безобразие?

Как ответил нам начальник сургутской ГИБДД Сергей Дубский, инспекторы не всегда имеют возможность проконтролировать такие стихийные автостоянки. Вам необходимо самим звонить в ГИБДД по такому вопросу. Жалоба будет удовлетворена и стихийную автостоянку ликвидируют.

- Когда откроют вторую дорогу по пр. Пролетарскому?

Директор дорожно-транспортной дирекции Владислав Котенко заявил, что эта дорога начнет функционировать с июня. Она будет идти от проспекта Комсомольского до улицы 30 лет Победы. А пока решаются некоторые вопросы с ГИБДД по разведению транспортных потоков на данном участке дороги.

- Кто занимается у нас в городе обменом паспортов РФ старого образца на новые? Раньше это делали ГОМы, а теперь кто?

Как сообщили нам в ОВИРе, любой сургутянин может обратиться с подобной просьбой в свою РЭУ или ЖЭУ по месту жительства. Там он должен заполнить анкету формы №1, а работники паспортного стола отвезут документы на обмен в ваше отделение ГОМы.

- Между школой искусств и домом по улице 50 лет ВЛКСМ, 6, который день от дня канализационный люк. Куда ни обращалась, все друг друга кидают и никто его не чинят. Помогите найти ответственного, ведь могут пострадать наши же дети.

Действительно, хозяина данного колодца нам пришлось искать долго. Из дирекции единого заказчика ЖХК нас отправили к инженеру городводоканала Владимиру Шевченко. Он проверил адрес и объяснил, что этот люк относится к школе, а значит, к объектам социального, а это в ведении ЖХК. Замкнутый круг. В конце концов, хозяином люка оказался подрядчик СГМУП «Энергос», где диспетчер Лидия Бордюкова приняла вашу заявку и направила туда ремонтную бригаду. Колодец отремонтируют и закроют.

На «ГП» дежурит Екатерина Бершанская.

Наш телефон 31-04-68 работает с 9 до 12 часов.

## РЕЗОНАНС

# ПРО ИПОТЕЧНУЮ УДОЧКУ

Читал письмо А.К. в «Сургутской трибуне» за 28.04.01 г. и наряду с другими чувствами было и чувство недоумения в отношении позиции газеты. Ведь можно было и наш комментарий опубликовать рядом, как это принято в демократическом обществе. Иначе любую информацию можно, не проверяя, тиражом в десятки тысяч экземпляров публиковать.

Разгневанную А.К. понять можно, и ей не нужны никакие и ничем объяснения.

Ему нужно решить свою жизненную проблему, один из вариантов - ипотека. Не получилось с первого шага - все виноваты. Ну да ладно, речь даже не о ней, речь о том, что ипотека как была хорошим способом улучшения жилищных условий, так и осталась, вот только ничего не делается сразу. Любой вопрос проходит в своем становлении три фазы: первая - это не может быть, вторая - в этом что-то есть, третья - кто же этого не знает?

Когда полугода назад появились первые попытки внедрения ипотеки в городе, никто не знал, как надо делать (да и сейчас в России нет единого понимания того, каким будет российский вариант ипотеки).

Несмотря на то, что закон об ипотеке принят. Нашили на тот момент оптимальный вариант. Рабочая группа, назначенная мэром города, разработала положение утверждения, и программа начала работать.

Но ведь это наш первый опыт, первые строящиеся квартиры, доведение механизма программы до рабочего уровня, исправление неизбежных ошибок. Ведь до сих пор ни один человек не пришел и не сказал, что где-то есть программа лучше, - лучше пока просто нет в природе. Окружная программа, которая в прошлом году начала работать в Ханты-Мансийске, использует тот же принцип - «кто меньше попросит». И нельзя, верное, говорить, что А.К., которой требуется 200 тысяч рублей, более нуждается, чем, допустим, А.Б., которому нужно 70 тысяч и

что касается векселя. Это отдельная, накопительная программа фонда, на которую с ипотекой никак не связана. Мы можем лишь принимать свои векселя взамен денег от очредников. Пристановили продажу по решению совета фонда не потому, что хотим нажиться за счет А.К., но потому, что фонд не за-

бы какие-то другие аргументы или в возглавляемый им фонд сразу были бы направлены достаточно средств, чтобы ипотека перестала быть только «красивой мечтой» для 90 процентов сургутян? Если последние, как говорит С.Немчинов, вполне реально и в Сургуте можно вместо 70 квартир строить по тысяче в год, то давайте так и объявим. Уверены, тогда по поводу ипотеки народ будет писать совсем другие письма.

**Сергей НЕМЧИНОВ,**  
исполнительный  
директор СФРЖС  
«Новый дом».

Богата наша Сибирь. Нефть в недрах - океан. Добывают ее постоянно, с применением разной техники и с большой физической нагрузкой. Но в России, как всегда, «крадут-ся». Находятся граждане, превращающие нефть в доллары, с присвоением последних, без приложения каких-либо усилий. Разве что небольшой ловкости рук и, конечно, мошенничества.

# ДЕНЬГИ НЕФТЬЮ НЕ ПАХНУТ, А НАОБОРОТ...

Прибыл в город Сургут в мае 1998 года директор ЗАО «Телеграфное агентство, центральная пресса» из г. Новосибирска некий Челноков. Сильно нуждался сей директор в наличных. Они были необходимы ему для туристических поездок, а также для оплаты счетов в гостинице. Да не только ему... Членам его семьи тоже. А строительство коттеджа, приобретение машин - да мало ли чего еще, когда аппетит хороший... Ну и, святое дело, позор разబоровалось поправить пошатнувшееся денежное положение своего детища - ЗАО.

Хотя и говорят, что деньги не пахнут, но Челноков из Новосибирска унахтал запах нефти, дизельного топлива и других нефтепродуктов, которые, оказывается, тоже имеют запах денег. С его точки зрения, Кто под каким углом смотрит - тот и уноивает. Поскольку у него ниюх на халиевые деньги, как и аппетит, оказался отменный, то Челноков учуял своим тонким обонянием, что в Сургуте в «Тюменьэнерго» есть возможность приобрести нефтепродукты Омского нефтеперерабатывающего завода по определенным договорам с «Тюменьэнерго».

Челноков заключил два договора на общую сумму шесть миллионов рублей, пообещав перечислить эту сумму «Тюменьэнерго» за нефтепродукты.

У Челнокова, конечно, не было на лбу выражено огненными буквами слово «вор», как это проделывали в старые добрые времена на Руси с людьми подобной категории. Поэтому в «Тюменьэнерго» ему поверили. Челноков же, получив нефтепродукты, заведомо, вероятно, решил, что оплачивать их не будет. Реализует, дежавуя, получит и себе ставить - позор нужен. А дальше - там видно будет. Ему ловкач, по этому поводу скрупульности? Что-нибудь даст.

Бывшие наши братские республики постоянно нуждаются в том, чем здешняя земля-чаща полна. Все выхиленные у «Тюменьэнерго» нефтепродукты Челноков продает за невообразимо приятно благоухающие доллары нашим братьям из Киргизии. Но верите - проверьте: за сумму 504 тысячи американских долларов.

Очень даже солидная сумма для такого маленького бизнесмена. Но ведь были бы меньше преступлений, люди бы остерегались связываться с такими мечеными. Да только одно плохо: в наше время не успевали бы ставить подобные отметины на лбу. Из-за большого объема работы.

Н.ГОЛЮК, начальник СУ при УВД г. Сургута и Сургутского района, полковник юстиции.

## ФАКТ И КОММЕНТАРИЙ

# Изменения для 200 пенсионеров

Роза РАКИПОВА

Президентом РФ В.Путиным с 1 мая было обещано повышение пенсий для всех россиян.

Количество пенсионеров в нашем городе неуклонно растет. Если в прошлом году на 1 января было зарегистрировано 38410 человек, то на 1 февраля 2001-го - уже 42000 пенсионеров. Но, к сожалению, для них повышение пройдет незаметно. Об этом было сказано начальником управления социального обеспечения Валентиной Перцевой.

В апреле этого года было принято несколько постановлений правительства. 9 апреля вышел в свет указ президента об утверждении среднемесячной заработной платы по стране в первом квартале. 17 апреля правительством РФ был утвержден указ об отношении среднемесячного заработка пенсионера к среднемесячному заработку по стране. Это соотношение изменяется при определении индивидуального коэффициента пенсионера.

Однако было замечено, что заработная плата по стране за первый квартал не увеличилась, а даже, наоборот, понизилась по сравнению с четвертым кварталом 2000 года. Поэтому общего повышения

пенсий не будет. Для их исчисления в дальнейшем будет браться уже сумма - 1523 рубля, то есть среднемесячная заработная плата за четвертый квартал 2000 года. Минимальный размер пенсии - 796 рублей 30 копеек, максимальная трудовая пенсия - 1200 рублей. Для неработающего пенсионера, который имеет право на получение пенсии по индивидуальному коэффициенту, эта сумма составляет 1370 рублей.

Постановление правительства от 17 апреля гласит, что предельное отношение заработка пенсионера к среднемесячной заработной плате будет составлять 1,2, в то время как ранее этот коэффициент был равен 0,95. Но в отношении северян этот указ был принят и действует с 1 ноября 2000 года.

Единственное, что коснулось сургутян, - это изменение статьи седьмой закона о двух пенсиях. В соответствии с ним ограничение коэффициентом 1,2 отменено в пределах суммы двух пенсий. Таким получателям в нашем городе 200 человек.

9 мая всем участникам ВОВ и инвалидам по распоряжению губернатора будет выплачена единовременная помощь в размере 500 рублей. Есть и аналогичное постановление мэра города.



## ПРАЗДНИКИ

**Более ста лет прошло с тех пор, когда в далекой сибирской глубинке раздался первый телефонный звонок. И с той поры неустанно, не покладая рук работают для сургутян связисты. И мало кто знает, насколько был тяжел труд первопроходцев, которые прокладывали первые телефонные и телеграфные линии в дремучей тайге, через непроходимые болота и овраги.**

**РАЗВИТИЕ СВЯЗИ** началось в 1900 году с двух телефонных аппаратов, один из которых находился в здании полицейского управления, а другой - на пароходной пристани «Белый Яр». Длина первой телефонной линии была всего семь verst, то есть немногим больше одиннадцати километров. Пользоваться телефоном могли и частные лица.

Лишь спустя 11 лет после первого телефонного звонка началось строительство однопроводной телеграфной линии связи. Обский Север был в то время захолустной окраиной, и связи с внешним миром почти не было. Чтобы дать телеграмму из Сургута или других поселков, нужно было ехать в Самарово - почты за 500 километров. Царское правительство приняло решение простирануть телеграфные линии Самарово - Сургут, а затем Самарово - Березово.

В 1911 году приступили к ее прокладке. Делать это пришлось в труднейших условиях, по бездорожью, вдали от жилья. Строительство вели колонны. В руках связистов лишь топор, поперечная пила да лопата. За неимением транспорта все оборудование линии - крючья, изоляторы, провода - и продовольствие для связистов приходилось переносить на себе. Люди изнемогали от гибиса, топких болот, от бесконечных переходов через овраги и речушки, но все-таки толкали.

Линию прокладывали в основном по правому берегу Оби. В Перегребном чрез Обь проложили кабель, в Люлюках через реку Соску построили воздушный

зование Остяко-Вогульская окружная команда связи, в состав которой вошел Сургутский районный отдел связи. В том же году на территории района в Самарово установлена первая в округе ручная телеграфная станция. Известно, что в 1931 году сургутский отдел представлен был штатом в 15 человек. Размещалась он в двух небольших коматах общей площадью 50 квадратных метров. Телефонной станции

с конца 50-х годов началось промышленное освоение Западной Сибири. Создание топливно-энергетического комплекса дала толчок развитию средств связи в округе. Услуги связи стали жизненно необходимы людям как для работы, так и для общения с близкими людьми, которые остались на «большой земле». Росли не только города Ханты-Мансийского округа, но и расширялись и возводились заново поселки нефтяников и газовиков.

В 1959 году в Сургуте открыли первые отделения агентства «Союзпечать». Первым начальником стал коренной сургутянин Константин Иванович Буканин. При этом распространение газет достигло большого размаха, и именно тогда появилась возможность подписки на периодические издания, без которой сегодня не обходится ни одна коммуникация.

Сегодня город - один из самых телефонизированных в стране: на сто семей приходится около 80 телефонов. И это далеко не предел. Особенно резкий количественный, а главное, качественный скачок произошел за последние несколько лет. В начале 90-х годов районный узел связи

# «Прорубленным окном Сургута к свету - приветствуя вас!»

в нашем понимании не было, а было всего шесть номеров, которые связывали различные предприятия.

В 1931 году почта ходила в зимний период на лошадях по маршруту Сургут - Ханты-Мансийск ежедневно. Летом парадами 1-2 раза в неделю. По району почта перевозилась зимой на лошадях и оленях 3-16 раз в месяц, летом на лодках (областах) 3-5 раз в месяц. Тогда, в 30-е годы, почта только-только входила в быт и жизнь народов Севера. В деревнях любое печатное издание было редкостью.

**О СТАНОВЛЕНИИ** и развитии сургутского узла связи можно говорить с приходом Василия Захаровича Уженцева, который возглавил его в 1933-1939 годах, а затем с 1944 до 1965 года. Всего один год прошел с начала руководства В.З.Уженцева, как была установлена первая радиостанция в Сургуте и четыре - в отдалениях Сургутского района. Седьмого ноября 1930 года сургутяне впервые услышали радиопередачи из Москвы. Первый радиоузел был на 25 точек, причем он работал от лампового приемника.

Ни специалисты, ни материалы в Сургуте не было - приходилось просить их в Тобольске. С очередным парадом приходило все, что требовалось. Василий Уженцев с монтером Яковом Куйваевским сам прокладывал линии по улицам села, с трудом выбивая каждый метр провода. Больше всего досаждало то, что грамотности многим не хватало. А тут - телеграфная связь с «большой землей», и денежные операции, и распространение периодической литературы. Но сургутяне охотно шли в контору связи. Здесь всегда можно было послушать вести из столицы, почитать свежую газету, которую напечатали 15-20, а то и больше дней назад.

Через четыре года, в 1934-м, в Сургуте была установлена первая радиостанция. В том же году были открыты четыре радиостанции в национальных поселках Аган, Пим, Салым и Угут, которые давали устойчивую радиосвязь с Сургутом. В 1935 году по Сургутскому району насчитывалось четыре отделения связи, которые находились в Покуре, Локосово, Тундрино и Сытомино. О стремительном развитии связи в районе говорят следующие цифры: к 1940 году отделений связи насчитывалось 10, в 1950 году - уже 21.

В ноябре 1937 года районный отдел связи (РОС) переименован в Сургутскую районную контору связи, в структуру которой входили цех почты, электроцех, радиоузел и радиостанции.

Из воспоминаний Василия Захаровича Уженцева: «Среди связистов в бытность мою начальником конторы связи работали люди разных национальностей, в том числе и представители малых народностей Севера - ханты, манси, ненцы. В то время самолетов и вертолетов не было в распоряжении связистов. Зимой почту возили главным образом на оленях, а связисты доставляли письма пешком на лыжах. Летом почту возили в 1966-1967 годах, после чего она проработала до 1986 года.

Первая телефонная станция заработала в поселке Самарово в 1925 году. Это был коммутатор на десять номеров, абонентов которого соединяла телефонистка. Через шесть лет потребовалось расширение телефонной связи, и маломощный коммутатор заменили на 100-номерный. Сургутский уездный отдел связи был образован, по данным «Ханты-Мансийскокреклекома», в 1917 году. О его деятельности до 1931 года почти ничего не известно. 16 июня 1931 года приказом наркома связи обра-

зована Остяко-Вогульская окружная команда связи, в состав которой вошел Сургутский районный отдел связи. В том же году на территории района в Самарово установлена первая в округе ручная телеграфная станция. Известно, что в 1931 году сургутский отдел представлен был штатом в 15 человек. Размещалась он в двух небольших коматах общей площадью 50 квадратных метров. Телефонной станции

разделился на несколько подразделений, одно из которых - акционерное общество «Сургуттелеокомсеть» стало отвечать за телефонизацию города. Развитие сети началось бурными темпами.

В 1994 году произошло важное событие в жизни связистов Сургута - переход на шестизначную нумерацию. Тогда же была определена и стратегическая линия развития предприятия. Основной упор в ней делался на новейшие технологии, позволяющие в короткие сроки коренным образом изменить положение со связью. Предприятие приняло решение о переходе на новые системы связи - цифровые телефонные станции. Надежных партнеров нашли в лице итальянской фирмы «ITALTEL», с которой был заключен долгосрочный контракт на обслуживание.

**СЕГОДНЯ**, поднимая трубку телефона и не задумываясь набирая номер абонента в любом городе России, трудно представить себе, что несколько десятков лет назад в Сургуте было всего два коммутатора. А первый прямой выход на Москву, Тюмень и другие крупные города бывшего Советского Союза был получен лишь в 1982 году, когда междугородная телефонная станция включилась в систему зоновой связи. И до 1993-го оперативная междугородная связь была почти недоступной для жителей Сургута. Существовала служба «07» - заказ через телефонистку. Можно было по телеграмме заказать переговоры и ждать их в «течение часа» либо попытаться набрать 08 на переговорном пункте.

Лишь с вводом в эксплуатацию в конце 1993 года белыгинских междугородных телефонных станций ситуация изменилась. С этого времени передовые технологии вошли почти в каждый сургутский дом. Годом ранее коммутационным центром Ханты-Мансийского округа, так как сегодня все проводы подключены к станции «Система-12», а телефонистки заказанной связи являются ее подсистемой. Ведь без прямого надежного доступа на межгород телефонная связь не может существовать полноценно.

Сегодня Сургут - один из самых телефонизированных городов страны, в котором развиваются самые современные технологии связи, разрабатываются собственные уникальные системы, работают лучшие специалисты. Самым крупным оператором связи в Сургуте является филиал «Сургуттелеокомсеть», предоставляющий все виды связи - от привычной телефонной до космической.

Ставшие неотъемлемой частью жизни любого человека услуги телефонного, телеграфного и другого сервиса - это результат не только высоких технологий, но и огромного труда связистов - телефонистов, телеграфистов, кабельщиков и инженерно-технического персонала.



Первое капитальное здание связи на ул. Республики.

В 1967 году на телеграфе устанавливается аппаратура приема и передачи фотографий, а еще через год - пять коммутаторов междугородной связи и восемь телефонных коммутаторов. Переход на современные средства электросвязи позволил расширить количество абонентов телефонной связи не только в Сургуте, но и в Сургутском районе.

С развитием нефтяной и газовой промышленности резко увеличилось население города, появились новые предприятия. Соответственно возросла нагрузка на связистов, старых производственных площадок уже не хватало. В 1972 году началось строительство типового кирпичного трехэтажного здания почтовой связи по улице Республики. Была введена в строй спутниковая станция «Орбита», после реконструкции которой в 1974 году началась трансляция цветного телевидения. Станция послужила Сургуту почти 30 лет, после чего была заменена в конце апреля 1997 года на новую.

А в 1979 году был сдан в эксплуатацию корпус электросвязи и введен в строй координатная автоматическая телефонная станция на семь тысяч номеров, позже - АТС-2. Именно тогда началось развитие линейно-кабельной службы Сургута, а точнее, строительство телефонной канализации. Сейчас эта служба устраивает линейные повреждения в кратчайшие сроки, помимо этого, принимает участие в реконструкции старых сетей, необходимых для «дотелефонизации» домов.

К НАЧАЛУ 80-Х в Сургуте остро всталась проблема обеспечения населения автоматической связью. Город рос и развивал-

ся, а коммутаторное отделение телефонной сети не обеспечивало ни должного качества связи, ни скорость обслуживания. В 1980 году начался монтаж первой в городе АТС на 8 тысяч номеров. Через год АТС-2 с пятизначной нумерацией был запущен в эксплуатацию, она обеспечивала связь жителей микрорайонов строителей, старого Сургута, энергетиков и геологов. В 1988 году начала работу АТС-3, а в 1992 году - АТС-47.

Сегодня город - один из самых телефонизированных в стране: на сто семей приходится около 80 телефонов. И это далеко не предел. Особенно резкий количественный, а главное, качественный скачок произошел за последние несколько лет. В начале 90-х годов районный узел связи



Первое отделение связи.

Ольга ФИЛИН.

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ праздник -

День связистов - один из самых любимых работниками этой отрасли. Этот день об

значает и ветеранов, и работников, при

шедших в фильмах «Сургуттелеокомсеть»

недавно, тем, что все они имеют отноше

ние к необычайно нужной и нелегкой профессии связиста. Чья главная обязан

ность - дарить людям радость общения.

«Сургутская трибуна» 8 мая 2001 года

## Марс-Меркурий

Уважаемые господа!

Только у нас и только для вас -  
КРУГЛАЯ ПЕЧАТЬ от 250 рублей.

А также ШТАМПЫ, ВИЗИТКИ,  
ОФИСНЫЕ ТАБЛИЧКИ

Ждем вас по адресу: пр-т Набережный, 12 (напротив остановки Пр-т Набережных).

Тел.  
24-58-72.

и многое другое.



## ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ ГОРОДА! УВАЖАЕМЫЕ ГОСПОДА!

На территории Ханты-Мансийского округа действует Закон РФ «О едином налого на вмененный доход для определенных видов деятельности», в части различной торговли и оказания транспортных услуг правительства ХМАО вынесен на обсуждение законопроект. «Он же внес изменения и дополнения в закон ХМАО «О едином налоге на вмененный доход для определенных видов деятельности», согласно которому дополнительно включены виды деятельности, указанные ниже.

Сургутская торгово-промышленная палата в целях внесения изменений и дополнений в этот законопроект проводит ежедневное его обсуждение и приглашает предпринимателей принять активное участие в этом процессе.

Обсуждение будет проходить с 23 апреля по 11 мая 2001 года.

**Рассматриваемые виды деятельности**      **День, время проведения обсуждения**

Оказание бытовых услуг физическим лицам: Пошив и ремонт: - одежды; - меховых изделий.	Понедельник с 14.00 до 16.00
Ремонт: - обуви; - часов; - бытовой техники; - оборудования, радио-, телевизоров; - оргтехники.	Вторник с 14.00 до 16.00
- Ремонт и сервисное обслуживание автотранспортных средств. - Оказание услуг по предоставлению автомобилей в стоянок.	Среда с 14.00 до 16.00
- Фотоуслуги. - Прокат видеокассет. - Парикмахерские услуги. - Косметологические услуги.	Четверг с 14.00 до 16.00
- Стоматологические услуги, в том числе зубопротезирование. - Медицинские услуги. - Ветеринарные услуги. - Общественное питание (деятельность ресторанов, кафе, баров, нестационарных точек общественного питания).	Пятница с 14.00 до 16.00

Цель обсуждения является внесение адекватных изменений и дополнений, с учетом мнения предпринимателей, занимающихся определенными видами деятельности.

Обращаем ваше внимание! Участие в обсуждении законопроекта может существенно повлиять на дальнейшее принятие данного законопроекта и вашу дальнейшую предпринимательскую деятельность согласно этому закону.

Хдем вас в конференц-зале торгово-промышленной палаты в указанные дни.

Всем, кто придет на обсуждение, будет выдан экземпляр вышеизложенного законопроекта для изучения.

**Наш адрес:** г. Сургут, ул. 30 лет Победы, д. 34а,  
Сургутская торгово-промышленная палата.

**Контактный телефон/факс:** 71-45-06.



Генеральная лицензия ЦБ РФ

№ 558 от 2.08.99 г.

**Закрытому акционерному обществу**

**«Сургутнефтегазбанк»**

требуется

**СПЕЦИАЛИСТ ПО РЕКЛАМЕ.**

Требования к кандидату:

возраст до 35 лет,  
высшее экономическое  
образование,  
знание английского языка,  
банковского дела,  
графических  
компьютерных программ.

**Обращаться по тел.:  
39-86-48, 39-86-31.**

**Организация продает:**

**1. Здание кислородной станции.**  
**2. Оборудование кислородной станции КДС-70.**

**ОГНЕЗАЩИТНАЯ  
ОБРАБОТКА  
«СВИТ-С» ООО.**

161-57-27  
81-81-52  
76-52

**Распродажа  
ТКАНИ  
Ателье  
«Сибирский мех».**

32-32-46  
32-32-00

**Сибирская  
Трибуна**

7-24-09-13  
77-35-91

«СТ» в интернете! <http://www.surgut.smtv.ru/company/st/>

Выходит раз в неделю: вторник, среда, четверг, пятница, суббота.

Газета распространяется по подписке. В розницу цена договорная.

Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Зарегистр. Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации №Е-1620 от 18.12.95г.

3.

**Склад ГСМ  
с автозаправочной  
станцией.**

**Обращаться  
по тел. 24-29-87.**

3.

**Склад ГСМ**

**с автозаправочной**

**станцией.**

**Обращаться  
по тел. 24-29-87.**

3.

**Склад ГСМ**

**с автозаправочной**

**станцией.**

**Обращаться  
по тел. 24-29-87.**

**Обращаться  
по тел. 24-29-87.**